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RAPORT 

referitor la activitatea Comisiei de Etică și Deontologie Universitară în anul 2021 

 

 Pentru anul 2021, aprecierea Comisiei de Etică și Deontologie Universitară (CEDU) este că situația 

respectării eticii universitare, a eticii activităților didactice și de cercetare din Academia de Studii Economice 

din București s-a încadrat în parametri normali. La un efectiv de aproximativ 24 000 de studenți, cadre 

didactice și angajați încadrați în categoria personalului didactic auxiliar, încălcările și derapajele de la 

conduita etică rămân cazuri izolate.  

Componența actuală a CEDU a fost avizată prin Hotărârea Senatului nr. 113/ 26.06.2020, cu 

modificările ulterioare, adoptate prin HS nr. 143/ 30.07.2020, HS nr. 210/ 16.10.2020 și HS nr. 111/ 

23.06.2021; componența a fost aprobată prin deciziile rectorului ASE nr. 2878/ 06.07.2020, nr. 3433/ 

23.09.2020, nr. 416/ 22.10.2020 și nr. 452/ 18.10.2021.  

În prezent, CEDU este format din 15 membri, dintre care 12 cadre didactice și trei studenți. De 

asemenea, la activitățile sale participă un reprezentant al Direcției Juridic și Contencios Administrativ, 

precum și un reprezentant al Direcției Resurse Umane. 

CEDU își desfăşoară activitatea potrivit prevederilor Legii educaţiei naţionale nr. 1/ 2011, cu 

modificările şi completările ulterioare, ale Legii nr. 206/ 2004 privind buna conduită în cercetarea ştiinţifică, 

dezvoltarea tehnologică şi inovare, cu modificările şi completările ulterioare, ale Codului de etică şi 

deontologie universitară (parte a Cartei ASE), precum și ale Regulamentului Comisiei de Etică a ASE. 

În cursul anului 2021, CEDU a avut în analiză și deliberare următoarele cazuri: 

1. La 11 ianuarie 2021, a emis rezultatul analizei petiției înregistrate la CEDU cu nr. 61/ 2020, 

referitoare la perturbarea gravă a activităților didactice desfășurate în mediul online, prin 

intermediul platformei zoom, la Facultatea de Administrație și Management Public, de pe alte 

platforme online (Discord), de către persoane necunoscute, posibilă prin punerea la dispoziția 

acestora a datelor de acces. De asemenea, s-a recurs la preluarea identității unor studenți/ cadre 

didactice de către alte persoane, folosită pentru realizarea de activități de tip „trolling”, prin care au 

fost deranjate orele și li s-au adus injurii participanților la respectivele activități didactice (cursuri și 

un test). Cadrele didactice au reacționat prin crearea de „waiting room”-uri și gestionarea admiterii 

studenților la curs cu ajutorul reprezentanților lor. În pofida unei bănuieli, nu au putut fi identificate 

cu certitudine persoanele răspunzătoare (nici de diseminarea datelor de acces, nici de perturbarea 

propriu-zisă a activității didactice). Prin Decizia nr. 1362/ 8 februarie 2021, rectorul ASE a stabilit ca 

aprecierile și recomandările CEDU pe adresa conducerii ASE să fie analizate de către prorectorii de 

resort și, respectiv, de către Direcția TIC. 
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2. În 11 martie 2021, CEDU a emis rezultatul analizei sesizării nr. 65 din 22 februarie 2021, prin care 

un cadru didactic cu activitate la Facultatea de Management reclamase că un student a compus și a 

prezentat tatălui său un e-mail făcând să pară că acesta a fost transmis, de pe adresa 

instituțională, de către respectivul cadru didactic – e-mail prin care i s-ar fi comunicat studentului 

promovarea examenului cu nota 10. Fapta adeverindu-se, CEDU a stabilit sancționarea studentului 

cu avertisment scris pentru preluarea identității unui membru al corpului profesoral și transmiterea 

frauduloasă a mesajului e-mail. Decizia de sancționare, emisă de către rectorul ASE, are nr. 1871/ 2 

aprilie 2021. De asemenea, comisia a făcut aprecieri și recomandări pe adresa conducerii ASE în 

sensul completării regulamentelor privind activitatea didactică prin stabilirea unor reguli exprese 

referitoare la modul în care trebuie tratată părăsirea examenului de către studentul care s-a 

conectat în sesiunea on-line dedicată examenului și care s-a retras fără notificarea cadrului didactic 

examinator, precum și în sensul de a fi făcute vizibile, pe site, Politica IT și interdicția de a efectua 

prelucrări neautorizate de date cu caracter personal în cadrul procesului educațional desfășurat în 

regim on-line. Prin Decizia nr. 1862/ 1 aprilie 2021, rectorul ASE a stabilit analizarea propunerii de 

completare a regulamentelor de către prorectorul de resort și promovarea pe site-ul ASE a 

respectivelor documente.  

3. CEDU, în 19 iulie 2021, a emis rezultatul analizei petiției nr. 67/ 7.06. 2021. Un student de la 

Facultatea de Management reclamase că, la o anumită disciplină, i s-ar fi încălcat o serie de 

drepturi: nu a fost respectată fișa disciplinei; „titularii de curs și seminar nu s-au prezentat tot 

semestrul la această disciplină, decât în ultimile două săptămâni din semestru”, mulțumindu-se cu 

postarea, săptămânală, pe platforma ASE, a câte unui suport de curs (capitol de carte)/ problemă 

rezolvată; prin urmare, studentul menționa că i s-ar fi strâns 104 întrebări, la care își dorea răspuns. 

Însă aceasta nu justifica atitudinea de hărțuire și defăimare pe care a adoptat-o. Neregulile s-au 

confirmat parțial. Nu au fost adoptate sancțiuni. 

4. La Registratura generală a ASE a fost primită scrisoarea („referatul-notificare”) nr. 6321/ 

22.06.2021, emisă de către o societate comercială (SRL) – fără semmnătură în nume propriu – cu 

pretenția că unui student i s-ar fi redactat, la comandă, un anume documentar, oferindu-i-se un 

exemplu pentru cum ar trebui să fie o lucrare de absolvire, cu precizarea că drepturile de autor nu 

au fost transferate și că nu ar fi fost vorba de o lucrare de licență propriu-zisă. Pentru că clientul-

student ar fi avut obiecții față prestația respectivei entități, aceasta solicita mediere (!) din partea 

ASE. Imediat am solicitat o sesizare în formatul instituit prin procedura internă, sub semnătură, 

însoțită de dovezi, în mod expres de respectivul documentar, precum și de corespondența dintre 

părți, de altfel menționată în scrisoarea inițială, dar inexistentă ca documente atașate. Studentul 

este absolvent al Facultății de Management, dintr-o promoție mai veche, și, cu două săptămâni 

înaintea scrisorii care l-ar fi incriminat, pe WhatsApp, deja îi recunoscuse conducătorului științific, 

aparent neașteptat: „Nu am scris eu lucrarea de licență pentru că nu am avut timp și renunț la ea... 

Pentru la anul o voi face eu. Nu am putut să dorm 2 zile din cauza asta. Mă mustră conștiința”. SRL-

ul respectiv nu a revenit cu sesizarea propriu-zisă și, mai ales, cu dovezile, astfel că, în consecință, 

comisia nu a demarat analiza. 

5. La 5 octombrie, un student reclama că de mai multe zile încerca să ia legătura, fără success, pe e-

mail și telefonic, cu secretariatul uneia dintre facultățile ASE. Mai înaintea oricărui demers al 

comisiei, studentul a revenit cu precizarea că, între timp, i s-a răspuns la solicitare. 
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6. Urmare unor situații de deranj al activităților didactice online, preventiv, CEDU a propus 

transmiterea, pe adresa de e-mail institutională a tuturor studenților de la ciclul de licență, de la 

toate facultățile, a unui mesaj de atenționare asupra obligațiilor asociate statutului de student. 

Prin Decizia rectorului ASE nr. 453/ 18.10.2021, propunerea a fost supusă analizei de oportunitate a 

prorectorului responsabil cu relațiile cu mediul economico-social și viața studențească, precum și a 

președintelui Uniunii Studenților ASE. 

În cursul anului 2021, membri ai CEDU au participat, în format online sau fizic, la mai multe sesiuni 

de dezbateri: 

a) Etica și deontologia universitară în România: realități și perspective, 25 februarie 2021, 

dezbatere în organizarea Consiliului de Etică și Management Universitar de pe lângă Ministerul 

Educației (CEMU); 

b) Realitatea eticii și integrității în universitățile românești, 27 mai 2021, dezbatere în organizarea 

Centrului de Acțiune, Resurse, Formare pentru Integritate Academică al Universității din 

București (CARFIA); 

c) Codul de referință al eticii și deontologiei universitare – reglementare cadru privind codurile de 

etică universitară, 2 iunie 2021, dezbatere națională în organizarea CEMU; 

d) Valorile etice în societatea actuală – noi provocări în societatea actuală, 3-5 iunie 2021, 

conferință internațională în organizarea Universității „Transilvania” din Brașov; 

e) Școala de integritate, 9-11 septembrie 2021, la Sinaia, în organizarea CARFIA; 

f) Proprietatea intelectuală și integritatea academică, 30 septembrie 2021, conferință a 

avocatului Gabriel Turcu, profesor asociat la Facultatea de Jurnalism și Științele Comunicării, în 

organizarea CARFIA. 

De asemenea, în cursul anului 2021, CEDU a realizat un număr de demersuri și rapoarte 

administrative.  

Potrivit Regulamentului Comisiei de Etică a ASE, art. 7, prezentul raport anual „se prezintă 

Rectorului și Senatului Academiei de Studii Economice din București și constituie un document public”.  

 

PREȘEDINTELE COMISIEI, 

 
prof. univ. dr. Nicolae LUPU 

 

  


